

工业和信息化部印发《道路机动车辆生产领域行政处罚裁量权基准表》

据新华社报道,为进一步规范道路机动车生产领域行政处罚裁量工作,保障行政执法公平公正,工业和信息化部12日印发《道路机动车辆生产领域行政处罚裁量权基准表》,自2026年2月1日起施行。

裁量权基准表梳理了道路机动车辆生产领域相关违法行为和相应的处罚依据,细化了具体处罚标准和适用条件。具体涉及隐瞒有关情况或者提供虚假材料申请道

(唐诗凝)

周祥平:陪跑民企,用可落地方法论塑造可持续成长模式

■ 刘畅

如果要为中国民营企业培训行业寻找一种真正成立的“底层方法论”,山东临沂立人企业管理咨询有限公司总经理周祥平无疑提供了最具说服力的样本。自2005年进入企业教育领域以来,他从未将培训简单理解为理念灌输或知识传授,而是视其为一项更为艰难的工程——如何帮助企业建立可持续发展的组织能力。这一判断,几乎决定了立人此后二十年的全部发展路径。在多数培训机构不断更换课程概念、追逐行业风口的背景下,立人始终围绕同一个核心问题反复打磨:企业如何在脱离个人影响驱动后,仍能稳定运转、持续增长。正因如此,立人长期深度服务民营企业,累计介入超过5000家企业,陪伴的并非浮光掠影的“成功故事”,而企业在真实经营环境中不断暴露和解决的问题。这种长期主义的选择,使周祥平逐渐形成了一种对中国民营企业极为稀缺的理解力——他理解企业运作的复杂性,洞察老板的焦虑,更洞悉增长背后真正起作用的结构性因素。

周祥平的商业思想,最鲜明的特征在于对“可落地”的深度再定义。在他的体系中,可落地并非简单、粗糙或战术化,而是意味着每一个理念都必须能够被组织接住、消化并转化为实际行动。立人总裁实践班,是这一理念落地的最具代表载体,该课程每年培训与辅导企业超过两百家,累计服务企业超千家,覆盖生产制造、商贸、电商、门店等商业原生态的各个层面。课程设计突破传统培训模式,通过企业诊断、目标拆解、行动计划与复盘机制,将理论与实践深度融合,让企业在真实运营环境中验证、调整战略。周祥平将这一方法称为“陪跑”,它并非短期指导,而是一种长期、深度的组织能力生成机制——企业在认知突破的同时,其组织结构、决策流程、岗位体系与人才培养体系也实现了持续改进。许多企业在课程结束后,业绩提升20%至100%,完成从“老板驱动”到“系统驱动”的跃迁。总裁实践班不仅将理念转化

路机动车辆生产企业及产品准入,以欺骗、贿赂等不正当手段取得道路机动车辆生产企业及产品准入等6项违法行为。

据介绍,编制和发布裁量权基准表,将进一步提升行业监管效能和行政执法质量,切实维护健康有序的市场环境;与此同时,有助于提升全行业依法依规组织生产的意识,减少违规生产等乱象的产生。

(唐诗凝)

中欧电动汽车案实现“软着陆” 欧方将发布价格承诺指导文件

据新华网报道,商务部12日发布关于中欧电动汽车案磋商进展的通报。根据通报,欧方将发布《关于提交价格承诺申请的指导文件》。业内人士指出,这意味着经过多轮磋商,案件实现“软着陆”。

通报指出,为落实中欧领导人会晤共识,妥善解决欧盟对华电动汽车案,中欧双方本着相互尊重的态度,进行了多轮磋商。双方一致认为,有必要向对欧盟出口纯电动汽车的中国出口商,提供关于价格承诺

的通用指导,以便中国出口商可通过更加实用、有针对性且符合世贸组织规则的方式,解决相关关注。

为此,欧方将发布《关于提交价格承诺申请的指导文件》,并在文件中确认,欧方将秉持非歧视原则,根据世贸组织规则有关规定,对每一项价格承诺申请,适用相同法律标准,并以客观和公正的方式进行评估。

中国机电产品进出口商会有关负责人

表示,中国电动汽车企业可依据指导文件内容提交价格承诺申请。欧委会承诺,将本着非歧视原则,采用统一标准对中国企业提交的申请进行客观、公正审查,符合条件的企业可用价格承诺替代反补贴征税。

通报表示,这充分体现了中欧双方的对话精神和磋商成果。中欧双方有能力、有意愿,在世贸组织规则框架下,通过对话磋商妥善化解分歧,维护中欧及全球汽车产业供应链稳定。这不仅有利于中欧经贸

关系健康发展,也有利于维护以规则为基础的国际贸易秩序。

中国电商会认为,妥善解决欧盟对华电动汽车反补贴案,是中欧电动汽车上下游产业的普遍期待,有助于促进中欧相关产业链供应链的安全稳定,维护中欧经贸合作大局及以规则为基础的国际贸易秩序。中欧双方本着相互尊重和对话精神,经过多轮磋商,成功推动案件实现“软着陆”。

(谢希瑶 戴锦锋)

黄坚龙:用资本链接科技与产业未来的投资人

■ 本报记者 王海亮

在产业迭代加速、技术范式频繁跃迁之际,投资人黄坚龙将目光投向国际资本市场。他认为,第四次产业革命已经到来,全球科技创新正在重塑产业和资本版图。基于这一判断,他将以“投资科技、投资创新、投资未来”为主线,筹建面向国际市场的投资平台,服务科技企业与创业者,寻找下一轮产业领导者。

黄坚龙拥有工商管理硕士(MBA)学位和律师背景,履历贯通资本、产业、法律与风控。2018年起,他成为顶尖私募股权投资基金管理机构核心领导者与操盘手,统筹管理总规模逾220亿元人民币的基金,主导多起具有行业影响力并购项目。其中,以并购基金控股上市公司的麦捷科技项目,被评为“2019年中国十佳并购案例”。

黄坚龙

认为,仅做“资本管理者”还不够,希望成为产业变革的“亲历者”和“参与者”。2023年,黄坚龙联合顶尖技术团队共同创立纳伟智能医疗科技(济南)有限公司,出任首席财务官。公司聚焦泌尿与盆底健康赛道,以“全球化研发+双注册路径(中国NMPA/美国FDA)+产业协同”的模式打造创新医疗器械平台,围绕“全自动水刀机器人治疗系统”等全球首创方向推进项目,形成从研发到全球商业化的闭环,致力于在百亿级蓝海市场中打造具有独角兽潜质的医疗器械平台企业。2024年,公司完成首轮融资人民币1000万元;2025年,公司已开发出全球首台全自动水刀机器人治疗系统的样机。

在纳伟的实践中,他不再只是传统意义上的投资人,而是从战略选择、资源组织到合规风控、投后管理的系统整合者,将并购和基金管理中沉淀的尽调、风控、合规经验用于企业治理和国际注册,并通过里程碑管理提升资本效率和研发确定性。这是他主动走进第四次产业革命主战场的一次实践,也是其布局第四次产业革命的一个标志性案例。

“第四次产业革命,不是某一项单点技术的突破,而是一轮系统性的范式更替。”

黄坚龙说。为此,他为计划中的国际投资平台确立了清晰路径:在方向上,关注具有颠覆性潜力、可能成长为新一轮产业领导者的技术与企业,尤其聚焦人工智能、人形机器人、生命科学、大健康、新材料等领域;在

奔跑的长三角 文体融合、商旅联动在提速

■ 王永前 许晓青 蒋芳

人文和经济联系紧密、相互影响,二者关乎历史发展、文明繁盛、人类进步。习近平总书记强调:“要深化城乡精神文明建设,繁荣发展文化事业和文化产业,优化文化产品和服务供给,以文化赋能经济社会发展。”

岁末年初,以文化赋能经济社会发展的理念,正在长三角加速实践:沪苏浙皖“包邮区”跨年晚会一票难求;博物馆美术馆办起新年“派对”,一波新春大展纷至沓来;科技赋能文化产业,机器人“春晚”率先登场;“苏超”带动各路“城超”“村超”……从长江入海口到安徽皖江畔,2026年长三角文体融合、商旅联动正在加速酝酿。

“快乐密码”

跑出人文经济加速度

2026年新年伊始,撇着小嘴的“哭哭马”小马公仔玩具因特殊表情治愈解压,意外截中网友而走红,成为新年以来义乌市场的爆款产品。

文化及其产品的生命力,“润物细无声”地融入经济社会的发展中。

北至连云港,南至苏州,2025年终岁末,备战2026“苏超”的集结令已向全网发出。各地球迷则忙着搜索信息,为新赛季“看足球、游江苏”规划旅行线路。

过去的这一年,因为“苏超”,众多散在天南海北的小家庭,利用周末和假期到长三角相聚,看球赛、聊家常、逛景点、品美食。2025年前三季度,江苏省政府监测的213项重点赛事直接带动客流573.4万人次,拉动消费35.4亿元。

球场之内运动员激烈交锋,球场之外城市文化“大赛”也风头正劲。江河湖海齐聚一省,“苏超”更是一场“文化联赛”——长江文化、大运河文化、江南文化、江海文化四大主脉交汇,楚汉文化、江淮文化、吴文化各具独特气韵,历史典故、诗词歌赋、特产风物各有其精彩。

类似的快乐密码也藏在长三角可漫步、有温度的街巷里、村镇上,藏在中西合璧、精彩纷呈的文创产品中,以及“一票难求”的演出和展览中。从大型演唱会、文博展览,到驻场脱口秀、小剧场戏剧等,长三角特别是上海地区的文化消费领跑全国。

上海市文化和旅游局初步统计,2025年前11个月,上海举办的营业性演出拉动消费比为1.7,大型演出来自上海以外的订单接近七成,上海八万人体育场承办时代少年团演出期间,沪外观众占比超九成。此外,2024年7月至2025年8月上海博物馆举办的“金字塔之巅:古埃及文明大展”累计接待观众277.8万人次,收入超7.6亿元,带动上海城市综合消费超350亿元。

高新技术撬动人文消费新场景

在北京亦庄举行的2025世界机器人大会展馆内,观众在宇树机器人展台观看机器人拳击展示(2025年8月11日摄)。

新华社记者 韩焕宗 摄

唱京剧、说相声、练书法,还有载歌载舞、打太极拳……2025年末,一场“人形机



● 市民、球迷在江苏省南通市内一处商场观看“苏超”第五轮南通队坐镇主场对阵宿迁队的比赛直播(2025年6月29日摄)。

新华社记者 李博 摄

大展

穿越时空的唯美动画效果中。值得一提的是,从上海松江出发途经浙江、江苏、直至安徽合肥,人工智能、云计算、创新药等前沿领域基础研究聚合成“G60科创走廊”,一大波新消费场景紧随新技术试水布局“走廊”沿线的城乡市场。

人文素养

反哺经济发展“大账本”

“文化很发达的地方,经济照样走在前面。”

长三角,以不到4%的国土面积,创造了中国近四分之一的经济总量;沪苏浙皖一市三省通江达海、人杰地灵。追根溯源,造就这个世界级城市群,是雄厚的经济实力,是改革开放的创新动力,更是这片热土上的劳动者和劳动者的丰厚的人文素养,是积淀数千年的中华优秀传统文化底蕴。

文明如水,润物无声;城市如书,常读常新。

在浙江,市县三级文化特派员揣着资源、带着情怀活跃在农村,不仅“送文化”、更用心“种文化”,打造了一批接地气、

旺人气的“文化套餐”。“村BA”燃动3年、火爆全网,“村晚”百村联动、万人竞秀。把“好服务”扎根在乡土,上千家社会组织和专业协会服务覆盖到村。

在安徽,一场场接地气、冒热气、聚人气的宣讲实践让传统美德“燃”起来。桐城市深挖“六尺巷”文化内涵,组织2300余场“微宣讲”。六尺巷景区打造“活态博物馆”,推出“礼让和谐 传承美德”人文产品,将“谦和礼让”典故转化为可感知的沉浸式体验空间,高峰日吸引逾2万人次。

梧桐婆娑,红砖黛瓦,漫步上海的武康路、安福路,时光顿时“从容”起来。

面积约0.4平方公里的武康路安福路街区,位于上海著名的风貌区——武康大楼、到巴金等名人故居,再到上海话剧艺术中心,浓郁的文化气息扑面而来,引得中外青年争相打卡。

围绕武康大楼及附近街区的红色记忆和历史掌故,上海话剧艺术中心推出最新原创话剧《诺曼底公寓》,首轮连演20场,点燃观众对本土文脉传承的关注热情。“路过此地,思如泉涌。”上海市作家协会专职副主席、该剧原作者高渊坦言,逛街区、品咖啡、看话剧,已成许多人的日常选择,这样的生活样态,正持续激发着创作者的灵感与热情。

“在最古典的建筑里,体验最新潮的消费。”徐汇区湖南街道党工委书记杨海英曾统计,这片街区入驻企业中,新创自主品牌占比逾八成。依托“形态、业态、文态”深度融合,武康路、安福路正从历史风貌区迈向“新消费高地”。

从这片街区放眼全域,长三角以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业的生动实践,正书写着人文与经济良性互动的答卷。这份探索,既为高质量发展注入澎湃动能,更厚植中国式现代化的人文底色,展望2026,这片人文经济沃土必将迸发更强生机,勾勒出未来美好生活的全新坐标。

(转自新华网)



四川华蓥:因地制宜发展新型制造业

新年伊始,因地制宜重构产业链条发展新型制造业的四川省华蓥市,各家企业纷纷按下“快进键”,开足马力赶订单,力争实现“开门红”,为“十五五”开局之年打下良好基础。据悉,曾以制造军工产品而闻名的老工业城市华蓥市,正形成以电子信息、航空航天和汽车零部件制造及战略性新兴产业、新材料研发生产等为主的精耕特新产业,其产品销往北美、欧洲等海外市场。

图为1月8日,华蓥市华蓥经开发区华冉辉电子科技有限公司的工人,在收储“订单”产品线束。

邱海鹰 摄影报道